经济数据看开局 ⑧

国家外汇管理局介绍上半年我国外汇收支情况-

外汇市场运行总体稳健

国家外汇管理局7月23日公布的外 汇收支数据显示, 今年上半年, 我国银 行结汇12101亿美元,售汇10745亿美 元,结售汇顺差1356亿美元。国家外汇 管理局副局长、新闻发言人王春英表 示,上半年,我国外汇市场运行总体稳 健,人民币汇率双向波动,在合理均衡 水平上保持基本稳定; 外汇收支交易更 加活跃,外汇市场预期平稳有序。

企业跨境融资稳中有增

谈及上半年我国外汇收支情况,王 春英在7月23日举行的国新办新闻发布 会上提到了5个特点:

银行结售汇和跨境收支呈现顺差。 上半年,银行结售汇顺差1356亿美元,银 行代客涉外收支顺差1890亿美元,主要 是货物贸易项下收款和结汇保持较高水 平,体现了国内经济稳中向好、复工复产 有序推进。

售汇率总体稳定,企业跨境融资稳 中有增。上半年,衡量购汇意愿的售汇 率,也就是客户从银行买汇与客户涉外 外汇支出之比是64%,这个比例比2020 年下半年略降0.7个百分点,总体保持稳 定。从外汇融资看,截至今年6月末,我国 企业等市场主体的境内外汇贷款余额较 2020年末增加377亿美元,主要是一季 度增加较快, 二季度保持稳定。

结汇率稳中略增,企业外汇存款有

所增加。衡量结汇意愿的结汇率,也就是 客户向银行卖出外汇与客户涉外外汇收 入之比为67%,这个比例较2020年下半 年略升2个百分点。截至今年6月末,企 业等市场主体的境内外汇存款余额较 2020年末增加658亿美元,主要是企业货 物贸易收汇增多。

外汇衍生品交易规模增长,企业风 险中性意识增强。今年上半年,企业利 用远期、期权等外汇衍生品管理汇率风 险的规模同比增长了94%,高于同期银 行结售汇增速69个百分点。

外汇储备规模基本稳定。截至今年 6月末,我国外汇储备规模是32140亿美 元,跟去年末基本相当。上半年外汇储 备规模有所波动,主要是受汇率折算和 资产价格变化综合因素的影响。

境外投资者增持境内债券

近年来,我国外债规模稳步增加。 对此, 王春英介绍, 当前延续了这个态 势。截至今年3月末,我国全口径外债 余额是2.5万亿美元,比上年末增长了 5%,增幅跟过去几年每个季度的增幅基

"近段时间,我国外债增加主要是 源于境外投资者增持境内债券。2020年 以来,外资购买境内债券大概占了全口 径外债增幅的一半。"王春英说,"这主 要是因为我国经济率先复苏,债券市场

持续开放,人民币资产收益良好,避险 属性也在增强。"

人民日教器

谈及未来走势,王春英表示,今年10 月,我国国债将正式纳入富时罗素世界 国债指数,至此,国际上主流的相关指数 里都将涵盖人民币债券。6月末,国内债 券托管量中外资占比3.1%,未来提升的 空间比较大。"总的来看,外资增持境内 债券的步伐应该是更加稳健的,会以长 期投资和多元化资产配置为主。'

外债规模增加,相关风险怎么看? 王春英说,从一些宏观指标来看,当前 我国的外债不论是币种结构还是期限结 构都在优化,总体偿债能力比较强。截 至3月末,人民币外债占比43%,比去 年末提高1.3个百分点。中长期外债占 比是45%,保持在较高水平。从外债的 安全性指标来看,截至去年末,外债负 债率、偿债率、债务率都在国际安全线 以内,并且都低于发达国家和新兴市场 国家的整体水平。

支持企业管理汇率风险

随着人民币汇率双向波动增强, 汇 率风险管理引起广泛关注。王春英介 绍,今年以来,在积极支持企业汇率避 险方面开展了较多工作,如引导分支局 和银行开展针对性的宣传、培训和上门 指导,主要帮助企业了解汇率的避险政 策和如何使用汇率避险工具,了解掌握 实务; 开辟"企业汇率风险管理"专 栏,解读汇率风险中性理念,阐释外汇 衍生品交易案例,分享不同企业管理汇 率风险的经验。

王春英表示,总的来看,效果比较明 显。今年上半年,套保比例为22.8%,比去 年同期上升7.5个百分点。企业汇率避险 意识进一步增强,适应汇率波动的能力 提高,风险中性的经营理念有所提升。

"未来,我们会继续推进前期开展 的有效工作,创造条件支持企业管理汇 率风险。"王春英说,将不断推进外汇 市场深化发展和对外开放,提升外汇市 场广度和深度,包括研究增加有市场需 求的新型避险产品。提高外汇市场透明 度,增加数据的发布和解释,帮助企业 深入了解政策和理解、判断形势变化, 做好风险管理。继续引导和支持银行进 一步提升外汇业务水平, 更好服务企业 管理风险。继续加强与有关部门协作, 探索在政策上更好支持企业特别是中小 企业汇率风险管理。





牟 科摄

业供给侧改革为主 线,因地制宜科学规 作社+企业"模式,为 当地相关企业提供优 。图为近日,江 阳区通滩镇凤龙村村 民在万亩高标准农田 梁菜轮作基地收割酿 酒糯红高粱。

(人民视觉)

:现更高 的开放 度、透明度、可预见度 面

本报北京7月26日电(记者孔德晨)记者 从国新办26日举行的新闻发布会上获悉,《海 南跨境服务贸易负面清单》当日正式发布,这 是中国跨境服贸领域首张负面清单,体现了更 高的开放度、透明度、可预见度。这一制度型 开放举措,不仅有助于推动海南自贸港高质量 发展,也将进一步激发中国跨境服务贸易潜 力,更好地服务于构建新发展格局。

"跟过去在某些具体行业、比较零碎地作出 一些服务业的开放安排不相同的是,《海南跨境 服贸负面清单》明确列出针对境外服务提供者 的11个门类70项特别管理措施,把这些作为负 面的管理措施列出来。"商务部副部长兼国际贸 易谈判副代表王受文在会上说,"凡是清单之外 的领域,在海南自由贸易港内,对境内外服务 提供者在跨境服务贸易方面一视同仁、平等准 人,可以说开放度、透明度、可预见度都大大

王受文介绍, 我国加入世贸组织和签订自 贸协定时,在跨境服贸领域作出的是正面清单 承诺,首张负面清单出台是对现有服务贸易管 理模式的重大突破, 体现了高标准对接国际经 贸规则。

清单体现了更大力度的自主开放。王受文 介绍, 负面清单在专业服务、交通服务、金融 等领域作出较高水平开放安排, 不仅超过我国 加入世贸组织的承诺, 也高于我国已生效的主 要自贸协定相应领域开放水平。比如在我国加 入世贸组织承诺开放的100个分部门里,负面 清单有70多个分部门开放度超过当时承诺。

此外,清单还体现了海南特点,在旅游 业、现代服务业、高新技术产业等方面作出一 系列开放安排,如放开外籍游艇进出海南自由 贸易港申请引航限制等。

"出台《海南跨境服贸负面清单》,是在新 发展格局下我国主动推动高水平制度型开放的 一项重要举措,对于推动海南自由贸易港高质 量发展,对于我国在更大范围内扩大开放进行 压力测试,以及建设更高水平开放型经济都具 有重要意义。"王受文表示,《海南跨境服贸负 面清单》的实施将推动海南服务业的开放发 展,有利于提高国家服务业的总体对外开放水 平,而且通过引进境外的高水平服务提供者来 参与国内的竞争,可以提升国内大循环效率。

要发展, 也要安全。海南省副省长倪强表 示,对清单之外新作出的开放举措,海南将尽 快制定管理办法,并用好科技手段提升风险防 控能力,同时做好统计监测工作,评估清单实 施效果。

商务部自贸区港司司长唐文弘说, 商务部 在总结评估基础上,将研究制定自贸试验区跨 境服贸负面清单,通过更大范围试点推动更高 水平的制度型开放,为在全国实施跨境服贸负 面清单管理制度探好路、打好基础。



海南省海口市海口港集装箱码头智能闸口系统近日上线运行,提高了码头智能信息化水 平和作业效率。智能闸口系统上线以来,车牌识别率达99.59%,挂车牌识别率达99.44%,平 均每辆车通过时间为13.69秒。图为海口港集装箱码头的繁忙景象。 石中华摄(人民视觉)

第四届进博会倒计时100天

签约展览面积达36万平方米

本报北京7月26日电(记者邱海峰)记者26日从 第四届中国国际进口博览会开幕倒计时100天新闻通气 会上获悉, 第四届进博会签约展览面积已达到36万平 方米的预期目标,签约参展的世界500强和行业龙头企 业数量超过上届,回头率超80%,有30多家为首次参 展,不少在行业细分领域占据领先地位的隐形冠军也 将在进博会上亮相。

中国国际进口博览局副局长孙成海介绍,第四届进 博会展品品质更佳,经过初步排摸,将有大批新产品、新 技术、新服务在第四届进博会上实现"全球首发、中国首 展"。展览展示题材更新,设立能源低碳及环保技术、生 物医药、智慧出行、绿色智能家电及家居等专区,在装 备、医疗、汽车展区试点设立创新孵化专区,为境外优质 创新资源对接国内市场需求搭建平台。

第四届进博会由企业展、国家展、虹桥国际经济 论坛、专业配套活动等部分组成,将于今年11月5日 至10日在上海举办。目前,各项筹办工作已取得阶段 性成果,工作重心已转向组展招商。

(详细报道见第七版)



园建设, 吸引多家企业入驻。目前, 该区冰雪装备制 造企业达18家,年创产值1.8亿元,解决就业3000余 人。图为位于宣化区京张奥园区的卡宾滑雪装备制造 有限公司造雪机装配生产线。 陈晓东摄(人民视觉)

三部门发布公告

完善住房租赁有关税收政策

本报北京7月26日电(记者汪文正)日前,为进 一步支持住房租赁市场发展, 财政部、国家税务总 局、住房和城乡建设部发布《关于完善住房租赁有关 税收政策的公告》,自2021年10月1日起执行。

公告要求,住房租赁企业中的增值税一般纳税人向 个人出租住房取得的全部出租收入,可以选择适用简易 计税方法,按照5%的征收率减按1.5%计算缴纳增值税, 或适用一般计税方法计算缴纳增值税。住房租赁企业中 的增值税小规模纳税人向个人出租住房,按照5%的征收 率减按1.5%计算缴纳增值税。住房租赁企业向个人出租 住房适用上述简易计税方法并进行预缴的,减按1.5%预 征率预缴增值税。公告同时明确,对企事业单位、社会团 体以及其他组织向个人、专业化规模化住房租赁企业出 租住房的,减按4%的税率征收房产税。



安徽马鞍山郑蒲港新区近年来做大绿色食品产业, 打造区域性食品生产、加工、贸易和中转集散中心。位于 该区的安徽迈涛食品有限公司从事速冻蔬菜的生产、包 装和出口,产品远销海外。今年上半年出口值达360万美 元,同比增长20%。图为工人在加工将出口的速冻蔬菜。

王文生摄(人民视觉)

中国信保上半年承保金额增长22.6%

本报北京7月26日电(记者王俊岭)记者从中国 出口信用保险公司2021年度半年工作会议获悉,今年 前6个月,中国信保承保金额3981亿美元,同比增长 22.6%; 服务企业超过14.2万家, 同比增长12.7%; 向 客户支付赔款6.3亿美元。

中国信保相关负责人表示,今年以来,全球疫情 仍未得到有效控制,外部环境依然错综复杂,出口信 用保险充分发挥了支持保障作用。接下来,中国信保 将持续努力,实现服务高水平开放取得新成效、精准 支持企业迈上新台阶、业务发展实现新突破、风险管 理能力达到新高度、公司治理效能得到新提升。

邮储银行捐款支持河南防汛救灾

本报电(贾振成)近日,河南省多地遭遇强降雨 天气致灾。为支持河南防汛救灾工作,中国邮政储蓄 银行决定向河南捐款2000万元,用于当地灾情救助和 灾后重建。

河南遭遇持续强降雨以来,邮储银行积极履行国 有大行责任担当,打出金融支持防汛救灾"组合拳"。 线下网点与线上服务并举,保障基础金融服务畅通; 针对防汛救灾民生保障各类主体,推出防汛救灾专属 金融服务;对受汛情影响暂不能营业但有发展前景的 企业,不盲目抽贷、断贷、压贷,对暂时出现困难的 各类经营主体,做好延期还款付息安排。